

赓续鼎新 向“高”而行

绍兴公安以公安新质战斗力护航高质量发展

(上接1版)



与志愿者共同夜巡

近年来,绍兴公安以“13410”架构牵引公安工作系统性重塑、整体性变革,积极构建大情报、大维稳、大基础、大预防、大政务、大协同、大合成、大监管、大行动、大监督“十大体系”,着力构建适应时代要求、具有绍兴特色的现代警务新体系。

“我们要以风险为中心,从公安业务逻辑出发去改革、去创新。”市公安局改革办相关负责人说,绍兴公安以大情报、大预防、大合成业务为重点,全面构建大情报工作新模式,为支撑行动打击、基层基础和服务社会等警种职能强劲赋能。

“大脑”赋能,提升公安机关新质战斗力。走进绍兴市公安局情指行合成作战中心,大厅巨型LED屏幕显示了全市治安实时视频、动态数据、反响处置效能,智慧平台将接警信息链接在城市各个角落巡逻值守的民警,反馈回来的数字在平台实时汇总再智能分析研判,形成一张“数聚大脑,智绘平安”的树状网。这里已成为应急突发事件秒级响应、公共安全全方位守护的“城市安全大脑”。

统筹防范,全力守护百姓安宁。如今,全市126支1323名警力的派出所专职巡防队,打造“1+4+4+N”专职巡防力量组织体系,探索共富、生态等特色巡防线路,不断提升社会治安驾驭力、掌控力。今年夏季治安打击整治行动开展以来,全市刑事治安警情、打架斗殴警情同比分别下降9.71%、56.88%。



绍兴市公安局情报指挥中心



绍兴市公安局情指行合成作战中心开展视频调度

机制重塑 强化全警协同“战斗力”



民警开展社区走访工作

今年5月,越城公安接辖区一珠宝店举报,称有人在店内购买大量实体黄金后直接寄出。越城公安分局大数据实战中心迅速响应,查明黄金快递已在杭州萧山国际机场,遂启动跨区域协同处置模式,与市公安局大数据实战中心、省公安厅大数据赋能中心、省公安厅机场公安局联合紧急处置。最终在2小时内拦截快递,为受害者追回价值50万元的黄金。

“以往人带手段、资源进驻、人工赋能的‘中心化’模式,已经难以适应当前实战需求,比如社会面基础管控、巡逻防控、交通管理、行动打击等工作,都属于行动,都需要情报支撑,因此我们重构‘多对多、网络化、自动化’新型合成作战模式。”市公安局相关业务警种负责人

说,绍兴公安创新构建“合成网络化、计算节点化、指挥去中心化”的新型合成作战模式,做到“多点发起、全网响应、全局支撑、高效合成”。

向机制改革要“战斗力”。在“情指行”一体化运行总机制的牵引作用下,绍兴公安已打通警务运行环节,将“情指行”一体化机制细分为研判、指令、支撑、值守、监测五项子机制,并整合至统一平台。像情报研判机制,建立情报会商制度,实行分级分类研判模式;指令闭环机制则对指令建立全流程闭环,并落实“日清日结”;而合成支撑机制为实战请求提供7×24小时的全资源手段支持……一系列机制的精准落地,确保“情指行”一体化机制规范、顺畅、高效运行。

迭代更新,步履不停,打击整治利器

越发锋利,助企便民服务更增值暖心。

去年以来,针对企业反映强烈的行政执法统筹力度不够,存在多头监管、重复检查及重监管轻服务等突出问题,嵊州公安机关深入推进跨警种综合监管,探索构建公安行政监管新模式,同时将增值化服务理念贯穿监管执法活动始终,深受企业好评。

与此同时,在坚持和发展新时代“枫桥经验”的实践中,绍兴公安机关强化“派出所主防”意识,积极构建“3575”共治警务体系,并出台“派出所主防”工作实施意见,推进社区警务标准化、社区民警专职化建设,全面落实“一村(格)一警”全覆盖,不断增强派出所实力、焕发派出所活力、提升派出所战斗力。

数智赋能 推进公安工作现代化



绍兴市公安局举行升旗仪式



亚运会期间,民警在场馆维持秩序

今年6月底,市公安局协同组织越城、柯桥公安分局60余名警力开展收网行动,摧毁了一个在野外开设流动赌场的团伙,在越城、柯桥等地陆续抓获20余名犯罪嫌疑人,涉案金额达130余万元。与以往不同的是,这次主战是在大数据、云计算等先进技术支撑下的高效作战。

近年来,绍兴公安创新广域大数据情报联合计算模式,强势推进多个技术攻坚和实战型综合模型研发,坚持向大数据、互联网要情报,依托专业情报机构,全量汇聚统筹警种业务情报,实现对对手“未动先知”的主动,提升风险“三预”能力,全方位赋能警务实战、协同共治。

随着大数据、人工智能、物联网、5G等技术的普及应用,运用大数据思维推动公安工作方式变革、效率变革、质量变革,构建快速、高效、灵活的城市智慧警

务模式,已逐渐成为新一轮警务改革发展的趋势。

去年,依托“公安大脑”建设,诸多先进科技和智能警务也被绍兴公安运用到杭州亚运安保各方面、全过程中,实现了亚运安保的智能、无感、动态、和谐。

人才是支撑力。近年来,绍兴公安深化实施人才、墩苗等工程,挂牌成立了全省首个公安自建的公安研究院,集科技、人才、教育“三位一体”的新型研发机构,同时打造17支创新人才战队,全力塑造一支懂改革、善创新的人才队伍,用以研究和引领绍兴公安工作现代化。

市公安局相关负责人表示,身处“枫桥经验”发源地,绍兴公安要勇为先、敢为先,奋力当好中国式基层警务现代化先行者、探路者,继续打“创新牌”、吃“改革饭”,把大数据作为推动公安工作创新发展的大引擎、培育战斗力生成新的增

长点。

试点推行长三角(浙皖)新生儿落户、身份证件首申“跨省通办”;率先探索居住证互认转换制度,实行电子居住证一指办理;以出入境人像照片为采集标准,率先推行“一照通用”系统;建成智安小区2051个、智安校园904个,实现全覆盖……数字化赋能下,平安建设和群众满意度双曲线齐头并进。

以“新”提质,向“高”而行。

绍兴公安机关将按照公安部和省公安厅党委部署要求全面深化公安改革,以建立完善“专业+机制+大数据”的新型警务运行模式为抓手,着力破解深层次问题,完善各方面体制机制,切实抓好各项改革措施落实,最大限度把警务要素资源转化为公安机关新质战斗力,努力为公安工作高质量发展现代化先行贡献绍兴智慧、提供绍兴样板。